



他流落沧州,没有户口,没有家人。沧州市公安局高新技术产业开发区分局政委王红心帮他落户,帮他提亲,现在正和其他志愿者一起,为他筹备婚礼——

## “流浪者”王安的婚事

本报记者 祁晓娟 摄影报道

“咱们今年结婚吧。”当王安的女朋友郝艳平最近对他说出这句话之后,王安激动得眼泪差点掉下来。

平静了一会儿之后,王安打电话把这个消息告诉了沧州红心志愿服务协会的志愿者们。

“这是个好事,也是你人生中的大事。”协会的发起人王红心说,“不用担心,志愿者全是你的家人,我们为你操办婚事。”

为什么王安的婚事会让志愿者们这么重视?

这得从王安的身世说起。

### “流浪者”

王安不知道自己的家在哪里,就连名字都是他自己取的。

2016年6月26日这一天,“流浪”30多年的王安终于拿到了身份证,高兴得跳了起来。

身份证为啥能给王安带来巨大的快乐?

说到自己身世,王安的神情非常落寞。从小,在他的记忆中有家、有爸爸、有妈妈,后来妈妈又生了弟弟。

父母对他不好,经常打骂他,后来王安听邻居说自己是捡来的孩子,就离家出走了。

之后王安靠着乞讨和捡废品为生。

他去了很多地方,岁数大一点儿了,就靠卖力气打工养活自己。

王安觉得自己不能一辈子只当一家捡废品的,他靠着新华字典学认字、写字,学会了使用电脑、组装电脑,给别人安装系统、下载软件等,还在电气厂找到了工作。

心灵手巧的王安学会了不少的手艺,能够靠自己的能力养活自己。

因为没有户口、身份证,王安始终四处漂泊,还多次被工厂开除。

2009年,王安来到泊头市,在一家模具制作厂打工。

2013年,王安通过“宝贝回家”网采集了血样,登记了信息,想要寻找亲人,但是失败了。

“从小我就开始流浪。我不知道老家在哪里,我也不知道怎样来到沧州。虽然我生活在这个社会中,但没有一个人、一个证件能证明我是谁。”王安说,一般人会感到没有身份证、户口的“苦楚”。

王安出门从没坐过火车、汽车。他去唐山、上海、石家庄……不管什么地方,都是骑着摩托车去。他已经骑坏了好几辆摩托车了。

没有身份证,王安不能住旅店,出差都睡在路边;不能享受各种社会保险、救助保障政策,上学更是不可能的事情;谈对象时也得不到对方的信任……

### 有户口了

王安做梦都想着有户口,办



王安和郝艳平

身份证。

2015年,他的女朋友郝艳平在报纸上看到“沧州好人”、人民警察王红心的事迹。

郝艳平打电话向王红心求助。王红心当时也很担心出现两种情况,一就是王安是否有犯罪前科;二是给他落户后是否会出现“双重户口”。

经了解,早在2014年3月25日,王安就在石家庄市公安局桥西分局建安路刑警中队采集血样,寻找亲生父母。

王红心多次与户籍民警沟通,又联系泊头市公安局刑警大队,请他们对王安的个人情况进行调查。

按照规定,王安18岁以后曾经生活过的城市,提到过的人,应该全部调查核实清楚。泊头市公安局的工作人员最大限度地联络外地的证明人。同时王安在泊头市开发区一起工作的工友等人相继为他提供证明。

在泊头市公安局刑警大队,王安陈述自己的人生经历,历时两个小时,民警初步判断王安的陈述是真实的。

王安推算了自己的岁数,大概30多岁。

2016年6月26日,王安成功落户。

有了户口,有了身份证,王安终于能像正常人一样工作生活了。拿着身份证,他好长时间没回过神儿来。“我终于可以过上正常人的生活了。”

有了身份证之后,王安的干劲儿更足了,他想靠自己的双手,拥有更加美好的生活。



王安的婚事是王红心(中)的牵挂

### 提亲遭拒

王红心和王安建立了一种特殊的关系。每隔几个月,王红心就会给王安发个信息,问问他工作、生活的情况。

王安有了一种被家人关心的感觉。“以前从没有人记挂着我,我也像浮萍一样,四处漂泊。”王安说,在他心里,王红心已经成为了他的亲人。

2017年,王安买了车,事业也逐步稳定了下来。他决定给朋友郝艳平一个家。

但这也成了王安特别不开心的事——郝艳平的家人反

对他们在一起,更别提结婚事了。

“我爸妈觉得他无父无母,也没人管,怕我嫁给他吃苦。”郝艳平说,自己选择和王安在一起,就是看中了王安的脑子灵活,敢闯敢拼。“在我心里,王安算是一个潜力股,我特别看重他的能力,觉得他通过努力,一定能成功。”

郝艳平的老家在唐山市玉田县。王安想着去郝艳平家去看看她父母,商量一下两人的婚事。

“我无父无母,一个亲人也没有,谁能作为家长和我一起去提亲呢?”王安为这个问题犯了愁。

其实他更是害怕,身为一个无父无母的人,郝艳平的家人不接受自己。

王安想到了王红心,“是她帮我办了户口和身份证,知道我的经历,了解我的为人。我想让她作为我的家人去提亲”。

王安心里没有底,他试探着给王红心打了一个电话,问她愿不愿意跟他去郝艳平的老家。没想到,王红心一口答应了下来。

2018年7月10日,王安开着车,带着郝艳平和王红心一起前往唐山郝艳平的父母家。

“双方家长”的会面并不顺利。虽然王红心极力地向郝艳平的父母讲述王安的优点,担保他的人品,但郝艳平的父母并不能接受王安。

他们委婉地告诉王安,你再好好努力几年,等你成熟一些再谈婚事吧。

王安和郝艳平的婚事搁浅了。

### 筹备婚礼

虽然暂时做不通郝艳平父母的工作,但是王红心鼓励两人不要放弃,用自己的行动去努力争取幸福。

郝艳平在沧州一家幼儿园找到了工作。王安在自己创建的公司“沧州市质芯电气”奋斗,“吃住都在公司里,一点也不敢懈怠”。

几年里,王红心并没有放弃对郝艳平父母的说服工作,王安也没有放弃对郝艳平的爱。

郝艳平慢慢发觉,特别是这一年的时间里,爸爸妈妈对王安的态度有了很大的转变。

“最近我妈总是问起我们的情况,开始催着我把终身大事定下来。”郝艳平说,父母还有姐姐已经开始接受王安了。

终于,王安和郝艳平等到了爱情的柳暗花明。

5月14日晚上,志愿者王红心、金洪松还有王安、郝艳平坐在一起,商量怎么办两个人的婚事。

王安没有亲人,他早已把王红心和志愿者们当成了他最亲的人。王安找到王红心,商量着哪天去领证,简单地和家人吃个饭就算结婚了。

金洪松觉得王安这一路的奋斗不容易,马上就要成家了,必须办个仪式。“咱们志愿者人多力量大,为你操办一场婚礼没问题。”王红心也同意金洪松的说法。

“你们的婚事大家一起商量,我们就是你的家人。”王红心对王安说,有什么困难可以随时提出来。

“谢谢大家了。”王安激动地说,他感觉自己有亲人了,再成了家之后,就不再是孤孤单单的一个人了……

现在,他和女友对即将举行的婚礼充满期待!